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B.Com. (Part-I) 
Term End Examination, 2018 

Group A 

Paper - I 

Financial Accounting 

Time: Three Hours] [Maximum Marks : 75 

Note Answer all questions. All questions carry equal 

marks. 

TT/ Unit-I 

1. ai 3HT 
fayuaie 
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(2) (3 

What do you mean by Accounting 

Principles ? Explain its main characteristics. 

(c) Amount received on sale of goodwill. 

(d) Money received on sale of waste paper. 

3TYT/ OR (e) Aid received from the State 
Government. 

) Extra-ordinary loss caused due to 
earthquake. 

to 

(a) 3i T TT 
(g) Profit received from the sale of 

investment. 
(b) T 3R fT T4T fA_T 

(h) Death of two bullocks in motor 
accident. 

ufTI 

F6TUnit-II 

2. 31 4TT, 2017 HHTT q T 
xyaT (TTT) g) fafs fasà 

47, 
(h) HTe fT 
State with reasons whether the following 3745 215 RT fAfafaa zfe items are Capital or Revenue: 

(a) Amount received on forfeiture of shares. 

(a) 37T, 2016 HTE fs 7 TI% (b) Advertisement expenses to launch a new 

product. 51 7 1,750 74 TT TATI 
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(5) 
(4) 

(b) 37RT, 2016 HTE A% fay 

TT TT 9,250 fs T 

(a) Purchases Day Book for the month of 

April, 2016 was undercast by 1,750. 

(b) Sales Day Book for the month of 

October, 2012 was overcast by 79,250. 

(c)8,100 fr 77 T fafe 

(c) A furniture purchased for 7 8,100 was 

entered in the furniture account as 

d)X 3RT fey Ty F 10,000 fy7 7 810. 

(d) A bill for F 10,000 drawn by X was 

not entered in the Bills Receivable 

Book. (e) 10,000 4 T4RitPt 

(e) A machinery purchased for 10,000 was 

TeT f 3ATTry (Tt) entered in the Purchases Day Book. 

Pass the necessary journal entries to rectify 

the same and ascertain the difference in the 

Trial Balance that was shown under the 

Suspense Account in respect of the above 
X drew a Trial Balance of his operations items. 

for the year ended 31 March, 2017. There 
was a difference in the Trial Balance which 

HYaT/ OR 

he closed with a Suspense Account. On a 

scrutiny by the Auditors, the following errors 

ttart TYTi À 31 4T 

2017 fAn du faÀ TI 3R faf were found: 
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(6) 
(7) 

GTA 

(i) Fuferfaa fau- Efa 5% , 

(feafa 
faarm)r if: 

477 2% À aT HTA 10% I 

) (F) (ii) HT77 150 

3,000 yAtT751 ,000 T TqY7 

(iv) afsta frT 500 v I TE 
2,000 TTiycs 2,425 

gTI 
283 

3I 
2,100 TYRT 

(v) F400 T fAT 3T fy 

50 54 4^T 140 

1,850 R 8,246 

37YER (sz) 60 R 10,180 

4,010 7 17,105 

The following balances are collected from 
365 TSh IST 311 

the books of Shri Kothari on 31st March, 

3,200 fa 3,230 2017. You are required to prepare the 

Trading and Profit & Loss Account as well 

6,000 &Hfir6TU TYfa| 2,147 
as the Balance Sheet on the above date: 

450 T454 25,220 (F) Particulars (F)| Particulars 

Capital | 14,000 Bills Receivable 3,000 

(i)Af 2,000 Opening Stock 2,425 Goodwill 

Productive Purchase Returns 283 

Expenses 2,100 
20% T 
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(8) 
(9) 

(F Particulars (F) Particulars (v) Goods worth 7 400 were used for 

personal use and worth 770 were 

donated. 

s0 Carriage Inwards 140 Bad Debts 

General Expenses 1,850 Creditors 8,246 

(vi) Provide Manager's Commission at 5% 

on Net Profit after charging such 
Discount (Cr.) 60 Debtorss 10,180 

Wages 4,010 Purchases 17,105 commissiIon. 

Taxes and Insurance| 365 Carraige Outwards 311 

6T/ Unit-I1I| Plant 3,200 Bills Payable 3,230 

3. 1 37, 2012 T if4a 5 

39,000 7 Ts TA 54 7I TR 7 1,000 

Building 6,000 Bank Overdraft 2,147 

Cash in hand 450 Sales 25,220 

Consider the following facts 
()Value of Closing Stock is not known 

H451 7ANTY H T 5,000 HT6T TTI 5% 
() 

but Mr. Kothari sells his goods at a 

profit of 20% on sales. 
TY-If 

(ti) Write off Goodwill by 5%, Building by 2% and Plant by 10%. 

(ii) Outstanding wages 150 and prepaid 
afuHfuit 3THR 7 1 5% aft5 

Insurance Premium 7 75. 
(iv) Accrued rent 7 500 is not received now. 

BT Ti}T 7 0.129sos tt 
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(10) (11) 

On 1st April. 2012 a Ltd. company 5T/Unit-IV 

purchased a machine for 39,000 and 
4. ITET 

expensedT1,000 on its establishment. The 

working life of the machine is estimated of I fa faarm à a 2014-15, 2015-16 

10 years and scrap value at the end of 
7T 2016-17 f T TT TM 

such period is 5,000. Prepare Machinery 

Account for the first five years according 

to annuity method by imposing interest 2014-15 2015-16 2016-17 

@5% per annum and also show the burden (7) (7) () 

fell on Profit and Loss each year. 
7,000 

8,000 6,000 

To write off F1 at 5% annual interest 

according to annuity table the annual 1 373 T 200 300 S00 

depreciation amount will be F 0.129505. 
48,00091,000 84,000 

7YT/ OR 600 1500 4900 

3,600 4,800 6,000 

55,000 1,20,000 1,11,000 

What do you understand by Non-trading 
institutions? How many types of non-trading 
institutions are there? State its objectives 

31 HI, 2017 
h H T 9,000 

of accounting. 
(Turn Over) 
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(12) 
(13) 

M/s S& Company has a branch in Jagdalpur 

which sells only for cash. From the 1 3T1, 2017 7a raT TzM 7 

following details, prepare Jagdalpur Branch 

Account in the Books of Head Office for 

the year 2014-15, 2015-16 and 2016-17 

fH r fa 7 1,10,000 TRT 
2014-15 2015-16 2016-17 

(F) )() 

Stock on Ist April 7,000 8,000 6,000 

Petty cash on 1st April 200| 300 500 
machine was purchased on instalment 

system on 1st April, 2017. The cash price of 

A 
Goods supplied to Branch 48,000 91,000 84,000 

the machine is 5,00,000. 7 1,00,000 paid on 

cash at the time of purchase and the balance 

in four equal quarterly instalments of 

Goods returned by the 
Branch 600 1,500 4,900 
Cash sent to the branch fo 
Expenses 71,10,000 cach. Each instalment includes 

,600 4,800 6,000 interest on outstanding balance. 
Cash received from branch 
during the year Find out the interest included in each 

55,0001,20,000|1,11,000 instalment and open Vendor's Account in the 

books of purchaser. 
On 31st March, 2017 the stock was valued at 9,000 and balance of petty cash was F 800. 

5T/Unit-V 

374T/ OR 5. 

TT 3:2:1 3t7 A MY-EIfA 
faya I 3 YA 1 TT, 2017 
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(14) (15) 

t2,00,000 HT av 

47 f fy 37,500 fT T 

What is meant by retirement of a partner 

from a firm? Discuss the problems that 

arise on a Partner's retirement. 

Satyam, Shivam and Sundaram are partners 

in a firm and sharing prof+ts and losses in 

the ratio 3:2:1. They admitted Padam for 

th share on lst April, 2017. Padam 

contributed F 2,00,000 as capital but did not 

bring cash for his gth share of goodwill 
which amounted to F 37,500. Pass necessary 
journal entries, if: 

() Goodwill does not appear in the books; 
(i) Goodwill appeared in the books on the 

date of admission at 7 1,80,000. 

37T/ OR 
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